

关注挪威爆炸枪击事件

事件回放  
奥斯陆经历悲惨一日



当地时间22日下午3时20分(北京时间21时20分)左右,挪威首都奥斯陆的宁静被一声巨响打破。位于奥斯陆市中心的挪威政府办公大楼附近发生威力巨大的爆炸。爆炸现场就像刚刚经历了一场激战一样。挪威首相办公室设在政府办公大楼内,首相斯托尔滕贝格没有受伤。

大约2个小时后,一名装扮成警察的男子混上布斯克吕郡于特岛,突然向正在岛上参加挪威工党青年团活动的人群射击,打死至少80人,打伤多人。枪击发生时,一些人惊慌之中四处躲藏,一些人跳水求生。许多人应声倒下。警察当天迅速逮捕了这名持枪歹徒并立即对其开始审讯。

挪威警方得到报告,此人在奥斯陆市中心大爆炸之前曾出现在挪威政府办公大楼附近。警方据此认为,他参与了这两起袭击事件。

惊悚一刻  
凶手冷静残杀无辜让人胆寒

夏令营地保安莫滕森回忆:“他从车里出来,拿出证件,说(首都奥斯陆)遭恐怖袭击,要例行安全检查。”

“看似一切正常。我们叫来一艘小艇,把他送上岛。几分钟后,我们听见枪声。”

幸存者达纳·伯岑基,现年21岁,裤子上沾着血迹。他描述,枪手伪装成警察,要求人们聚拢,继从一个袋子里拿出多支武器,开始射击。

警方说,枪手使用“至少一支自动武器”,一些人中弹后装死,然而,枪手换用一支散弹枪,向他们头部补射,其中一些人是伯岑基的朋友。

伯岑基使用一名中枪友人的手机报警。

埃莉斯,现年15岁,枪声响起时,刚从一座建筑中出来。她看见一名身穿警服的人,以为得救,却发现开枪者却是这名“警察”。

埃莉斯的父亲不让她公开全名。她说,枪手站在一块岩石上射击,她就躲在石头后面,“能听见他的呼吸”。

枪声响起,一些人躲进建筑物,另一些人躲入树林或跳水逃生。幸存者埃莉斯说,枪手起初向岛上的人射击,继而向跳水求生的人开枪。

布罗维克在于特岛枪杀无辜者时的冷静让人不寒而栗。一些幸存者回忆,他在这个小岛上缓慢步行,持枪射杀周围的人,然后朝跳水逃离的人开枪,整个过程中显得非常平静。“很显然,他像冰一样冷酷。”

嫌犯情况  
嫌犯自称“民族主义者”

挪威严重爆炸和枪击事件嫌疑人安德斯·贝林·布罗维克让警察困惑:他虽然思想右倾激进,但没有犯罪记录,根本没有引起安全部门警觉。

一名警官说,布罗维克近距离残忍射杀数十名无辜者时极为平静,而且事后没有自杀,非常奇怪。

挪威媒体报道说,凶手布罗维克,是一名极右翼分子。此人自称是“民族主义者”,反对挪威工党的社会经济政策,并在网络上发表文章,极力反对不同文化共存的主张。

登记信息显示,布罗维克合法拥有几件武器,为当地一个枪支俱乐部成员。他经营一家种植蔬菜的小型农业企业。

不过,布罗维克思想激进显而易见。

挪威《世界之路报》报道,布罗维克的一名朋友告诉这家报纸,布罗维克30岁之前成为一名右翼极端分子,经常借助网络发表民族主义色彩浓厚的言论。此外,布罗维克强烈反对不同信仰的人可以聚居一处而相安无事的说法,反对移民。

警方初步认定,布罗维克参与了奥斯陆市中心政府大楼前的爆炸和于特岛枪击事件。调查人员尚没有排除其他人参与袭击的可能性。

# 挪威经历噩梦般的一天



## 温家宝致电慰问挪威首相

国务院总理温家宝23日就挪威22日发生爆炸和枪击事件向挪威首相斯托尔滕贝格致慰问电,谴责暴力袭击事件,向遇难者表示哀悼,并向遇难者家属表示深切慰问。

## 最新动态 警方搜寻第二名嫌疑人

挪威警方正搜寻涉嫌22日于特岛枪击事件的第二名嫌疑人。挪威通讯社23日报道,目击者告诉警方,在于特岛行凶的枪手共两人,警方正展开调查。警方先前逮捕32岁挪威籍男子安德斯·贝林·布罗维克,指控他制造首都奥斯陆爆炸和于特岛枪击,致死至少91人。

按照这家挪威国家通讯社的说法,第二名嫌疑人没有像布罗维克那样身穿警服伪装成警察,而是穿一件带警徽的运动衫。

警方先前调查和于特岛枪击事件目击者讲述显示,布罗维克似乎独自一人作案。

## 国际观察 “难以理解的”国家悲剧

短短2个小时,由一个挪威本土人在首都奥斯陆及周围地区,制造了两起骇人听闻的袭击事件。这对于习惯了平静生活的挪威人的确非常“难以理解”。

挪威是世界上富有的国家之一,人均国内生产总值名列世界前茅。在挪威,人人享有“从摇篮到坟墓”的高福利,教育和医疗都是免费。近年发生的国际金融危机对挪威经济冲击不大,失业率只有百分之三多,失业者可以享受政府按月发放的失业救济金。今年上半年挪威经济已经恢复增长。

在这样一个富裕而祥和的国家,出现了这么一个类似恐怖分子的挪威人,确实令人难以理解。他究竟要干什么?

初步调查表明,疑凶是一名32岁的本土男子,与国际恐怖组织并无关联。挪威媒体认为,这场“国家灾难”可能是个人极端主义者“报复社会”的疯狂举动。

分析人士认为,从这名嫌疑犯选择的袭击目标——政府办公大楼群所在地区和工党青年团夏令营地来看,他是明显针对挪威工党的。挪威工党和其他两个中左政党目前在挪威联合执政,首相斯托尔滕贝格就来自工党。首相办公室就设在被炸的挪威政府办公大楼内。在枪击事件发生前,挪威外交大臣斯特勒刚刚去过于特岛,首相斯托尔滕贝格也计划前往。

爆炸案和枪击案给挪威社会造成了沉重打击和影响,也给挪威人心理带来了巨大的阴影。这起震惊世界的恶性事件背后究竟有着怎样的动因,挪威政府将如何应对恶性事件,国际社会正在高度关注。

文图均为新华社发

## 维护南海和平稳定 中国东盟达成共识

据新华社电 东盟外长会期间,中国与东盟就落实《南海各方行为宣言》指针案文达成一致。这一重要共识表明,在当前形势下,各方都认识到,推进合作是维护南海地区和平与稳定的需要,符合各方共同利益。

此次东盟外长会上达成的共识,展示了南海各方致力于和平解决争议的政治决心,为推进南海务实合作铺平了道路。同时,这也证明中国和东盟国家有能力、有智慧解决争议。

## 新闻短讯

### 银监会“三公经费”公车费占八成

中国银监会日前公布的“三公经费”财政拨款情况显示,2010年,银监会“三公经费”财政拨款支出28245.40万元,其中,公务用车购置及运行费23359.26万元,占八成以上;因公出国(境)费1693.19万元;公务接待费3192.95万元。

### 贵州铜仁居民小区爆炸3死3伤

今日5时许,贵州省铜仁市丝茅岩路一名称“利景名苑”的小区发生爆炸,目前已造成3人死亡3人受伤。爆炸发生在小区一栋居民楼的一层,范围涉及门面5间。

### 查韦斯称化疗后好得不得了

委内瑞拉总统查韦斯22日说,在古巴接受完第一轮化疗,准备接受第二轮。查韦斯说,化疗如同攻击癌症的“炸弹”,接受第一轮化疗后感觉不错,“情绪好得不能再好”。

### 伊朗核物理学家家门口遇害

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗一名核物理学家23日在德黑兰家门口遭暗杀身亡。

### 叙利亚火车脱轨多人死伤

叙利亚一列客运列车23日脱轨后起火,司机死亡,多名乘客受伤。脱轨事件发生在中部霍姆斯市苏达地区。黎明时分,一伙破坏分子把一列列车作为袭击目标。他们拆毁部分铁轨,列车脱轨……列车搭载大约480名乘客,多数为妇女和儿童。

## 钱塘江大桥74年屹立不倒 网民热捧其为“桥坚强”

据新华社电 杭州钱江三桥引桥塌了。距离它建成通车不过14年。但是与它同江一望的钱塘江大桥,74年来任凭风吹浪打,岿然不动,被网民热捧为“桥坚强”。

面对近期频频发生的塌桥事故,网民“城市不足”发帖问:茅以升修的这座桥,设计寿命50年,已经超期24年,就是不倒,连大修都没修过,这是神马道理?又有网民曝光投资11个亿的武汉白沙洲长江大桥(武汉三桥),10年维修24次。

有网民为如今的“桥脆脆”树立了一批“桥坚强”榜样:赵州桥,建于隋朝大业年间,至今1400年;钱塘江大桥,74年(由于战争原因曾主动断桥11年);武汉长江大桥,54年;南京长江大桥,43年;哈尔滨松花江大桥,110年;宁波奉化江上灵桥,75年,这座桥由德国公司设计,这家公司经历二战,竟仍然保存着灵桥的档案,前不久还寄来文件提醒业主及时维修。

钱塘江大桥纪念馆工作人员钟光明告诉记者:“茅以升修桥的时候,是按照20公里的时速设计的,设计荷载铁路路面轴重50吨、公路面15吨。”钟光明说:“70多年过去了,在这座桥上,动车可以跑到时速120公里,汽车也可以跑到时速100公里,40吨、甚至60吨重的汽车也在桥上跑,的确是神奇。”放到今天的眼光来看,钱塘江大桥不仅超期服役,而且也超期、超载。“工程班子每次为大桥做完评估,都肃然起敬,当年是真把修桥当成百年基业在做。”

## 岳阳查获瘦肉精新品种

据新华社电 记者23日从湖南省岳阳市政府了解到,当地畜牧水产和公安部门联手,成功破获销售全国首例瘦肉精新品种案件。

3月18日,云溪区畜牧水产局对全区进行拉网式排查时,在路口镇先后发现经销商曹某、李某销售的福建龙海市海新饲料预混科技有限公司生产的大猪预混料,附带添加小包装营养,当即查封。经国家饲料质量监督检验中心检测,大猪预混料内均含有苯乙醇胺A。此前,国内饲料中出现的仅包括盐酸克伦特罗、莱克多巴胺等4种,苯乙醇胺A系国内首次发现。



日本保罗那集团大楼位于东京,室内外种植了大量植物,造就绿色办公环境。楼内办公室的天花板和墙壁上也处处可见水果和蔬菜。图为23日,大楼内种植的西瓜已经挂果。新华社发

## 个头越矮越不易患癌 每增10.14厘米 患癌率增加16%

据新华社电 英国牛津大学一项研究可以让个子矮的人感受“宽慰”:个头越矮,罹患癌症风险越低;相反,个头越高,患癌风险越大。

先前研究显示,身高一定程度上关联癌症。牛津大学简·格林博士主持的研究小组试图借助一项大规模调查澄清身高和其他相关因素与癌症的关联。

研究小组1996年至2001年着手随访130万名中年女性,平均随访10年。随访期间,大约9.7万人确诊患上癌症。研究人员发现,身高明显关联患癌几率:身高每增加10.14厘米,患癌几率增加16%。

研究人员发现,身高与包括乳腺癌、卵巢癌、子宫癌、肠癌、白血病和恶性黑色素瘤等多种癌症相关。

研究人员认为,或许决定人长高的基因与让人容易患癌的基因有某种关联。“当然,人们无法改变身高。个头高也有好处,罹患心脏病等疾病风险较低。”研究人员说。

枪击事件受害者躺在礁石上。